

РАЗВИТИЕ ТЕРРИТОРИИ

Культура по-суксунски: сохранить и поддержать

стр.2

Только за 2014-й год с помощью программы в сферу культуры района удалось привлечь 3 миллиона 300 тысяч рублей.

Наша команда – начиная со специалистов отдела, экономистов и заканчивая главой района – действительно уделяет много внимания развитию культуры в районе, – продолжает Татьяна Ладейщикова. – Конечно, социальное и экономическое развитие территорий не менее важно, но роль культуры, как некоего духовного стимула, отдушины, что ли, в той непростой экономической ситуации, в которой находится район сегодня, нельзя недооценивать. Ведь когда люди массово начинают уезжать из сел в большие города, они что говорят? «Некуда сходить, нечем заняться, нет кружков для детей». И они правы – не хлебом единым жив человек! Понимая это, мы стараемся уделять внимание как массовым, праздничным мероприятиям, так и образовательно-культурным направлениям. А все это невозможно без наличия материально-технической базы. Иначе как мы можем требовать результат, если здание клуба нуждается в ремонте, если там нет необходимой аппаратуры, если в школе ис-

кусств нет инструментов и пригодных для занятий классов, если в библиотеках не хватает книг? Поэтому в первую очередь программные деньги идут на создание условий для комфортной работы организаторов и отдыха для селян.

...И ПОДДЕРЖИВАЕТСЯ ЖИТЕЛЯМИ!

Мы смогли не только сохранить, но и постоянно поддерживаем наши замечательные коллективы. У нас их достаточно много, – рассказывает начальник отдела молодежной политики, культуры, спорта и туризма администрации Суксунского района Татьяна Ладейщикова. – И они живут благодаря жителям нашего района – и маленьким, и взрослым. В Сабарке есть достаточно именитый ансамбль песни «Радуница». Есть известная не только в районе, но и по всей России – группа «Родня», которая даже участвовала в конкурсе «Играй, гармонь!» У нас есть замечательный хор ветеранов «Годы золотые», на юбилей которого в прошлом году район подарил костюмы для выступлений. У нас работает школа искусств, в которой ребята занимаются рисованием, музыкой, хореографией. Есть отдельные детские

коллективы – хореографический ансамбль «Сюрприз», ансамбль народной песни «Зоренька». Много кружков в Суксунском Доме детского творчества. Сейчас мы стараемся, чтобы педагоги ДДТ работали и в других селах – формируем такую «паутинку» совместителей. Если сравнить с другими территориями, то это немало. Но мы не собираемся останавливаться на том, что есть, все время думаем – как привлечь новых педагогов и вообще специалистов в сферу культуры.

БИБЛИОТЕКИ ВАЖНЕЕ ВСЕГО!

Академик Лихачев когда-то сказал: «В культуре важнее всего библиотеки. Может не быть университетов, институтов, других культурных учреждений, но если библиотеки есть... – культура не погибнет...». К такому же мнению, пусть не за один год, но пришла своим, опытным путем, команда администрации Суксунского района.

Директор Центральной библиотеки в с. Суксун Ольга Сергеева с гордостью перечисляет достижения последних лет:

Наша библиотека превратилась в настоящие центры культуры. За последние три года, благодаря реализации нашей программы, а также участию в региональных программах, только на приобретение книг было потрачено около 1 миллиона рублей. Сейчас у нас библиотеки посещают порядка 40 процентов населения района – это постоянные читатели. Кроме этого, мы смогли приобрести компьютеры в

библиотеку Поедугинского сельского поселения, провели там интернет, обучили библиотечной компьютерной грамотности. В этом году еще пять библиотек планируем подключить к интернету. Мы перестали вариться в собственном соку и начали участвовать в различных мероприятиях и конкурсах, что позволяет нам развиваться. В прошлом году мы приняли участие во Всероссийском конкурсе библиотечных инновационных идей. В нем принимали участие областные, краевые и научные библиотеки. Мы рассказали о своем опыте работы по созданию Центра правовой и гражданской активности и... стали призерами! В нашем Центре мы проводим семинары по вопросам местного самоуправления, прямые линии с уполномоченными по правам человека и правам ребенка, организуем юридические консультации. Представляете, насколько это важно для сельских жителей, когда в округе нет многочисленных юристов и правозащитников?

МНОГОНАЦИОНАЛЬНОМУ РАЙОНУ – МНОГОНАЦИОНАЛЬНУЮ КУЛЬТУРУ

В Суксунском районе, как известно, проживают представители трех национальностей. Самая многочисленная из них – русские – более 80 процентов. Малочисленные – татары и марийцы – по 8 и 7 процентов соответственно. Однако, малочисленность не является поводом для забвения национальных культур – уверены в администрации Суксунского



Народным танцам - жить!

района. Поэтому уже несколько лет на территории района действуют сразу три национальных центра – русский, марийский и татарский. Эти островки национальной культуры позволяют не только решать вопросы толерантного отношения друг к другу людей разных национальностей, но и решать вопросы сохранения и развития национальных культур – языка, обычаев, традиций.

С 2007 года ежегодно проводится межрайонный Фестиваль национальных культур «В Суксун – со своим самоваром», на котором работают три основные площадки и чайные – татарская, марийская и русская. Активисты национальных центров проводят выставки народных умельцев, организуют выступления национальных коллективов, проводят национальные игры и состязания. На ежегодный

праздник в Суксун собираются не только жители всего района – приезжают пермяки, гости из Екатеринбурга. Фестиваль перешагнул порог «местечкового» мероприятия районного уровня. В его программе – такие новомодные «фишки» как паркур, танцы разных направлений, аттракционы на воде.

Конечно, культурная политика очень сильно зависит от экономики, – завершает наш разговор Татьяна Ладейщикова. – Но даже в условиях финансового дефицита можно искать и – самое главное – находить средства. Главное, чтобы это желание присутствовало у всей команды, которая работает в районе. У нас такое желание есть. А, значит, Суксунский район будет расти, хорошо, и жить здесь будет интересно и комфортно.

ДАРОВАНИЯ ПРИКАМЬЯ

Добро пожаловать, таланты!

Детский творческий конкурс-фестиваль

«Дарования Прикамья»

Если тебе от 5 до 17 лет, ты танцуешь, поёшь, рисуешь, сочинишь стихи, увлекаешься модой, фотографией, театром, кино – стань участником конкурса-фестиваля, и о твоём таланте узнает весь Пермский край! 8 номинаций ждут своих лауреатов! Дерзай! Участвуй!

Номинации конкурса-фестиваля:

- Танец народов, проживающих в Пермском крае;
- Песня народов, проживающих в Пермском крае;
- Изобразительное искусство Пермского края;
- Прикладное искусство Пермского края;
- Мода Пермского края;
- Театральное искусство Пермского края;
- Литературное произведение о Пермском крае;
- Мультипликация, кинематография, фотоальбом о Пермском крае.

Работы принимаются на сайте www.darprikamiya.ru до 30 сентября 2014 г.

Для тех, кто смел в творчестве, кто хочет проявить себя – краевой конкурс-фестиваль «Дарования Прикамья», который проходит в Пермском крае уже второй год. Восемь разноплановых номинаций ждут работы участников.

Фестиваль проводится при поддержке губернатора Пермского края В.Ф. Басаргина, по инициативе депутатов Законодательного Собрания и при поддержке Министерства культуры и молодежной политики Пермского края. Творческий конкурс находится под особой опекой женщин-депутатов Законодательного Собрания Пермского края. Каждая из них – мама. И конечно, это сыграло свою роль, когда фестиваль придумывался.

«На первый конкурс-фестиваль поступило 1200 работ, – говорит Ирина Ивенских, депутат Законодательного Собрания Пермского края, сопредседатель оргкомитета фестиваля. – Это не просто хорошее начало, это весомое подтверждение тому, что фестиваль востребован. И востребован именно у детей. Когда мы обсуждали идею организации фестиваля, были скептики, которые говорили, что дети из муниципалитетов

не будут посылать работы на сайт фестиваля через интернет. Но количество присланных работ развеяло все сомнения. И мы с коллегами-депутатами очень рады тому, что «Дарования Прикамья» нашли такой отклик у юных жителей Пермского края. Ради этого как раз и задумывался наш фестиваль, чтобы каждый ребенок получил свой шанс продемонстрировать свой талант».

Главная особенность фестиваля – доступность. Надо просто зайти на сайт фестиваля, внимательно прочитать положение, выбрать номинацию – и отправить свою работу. Можно участвовать сразу в нескольких номинациях, например, отправить заявку в номинацию «Театр» со своей оригинальной постановкой и в номинацию «Мода» с костюмами для этой постановки, если костюмы разрабатывали и шили сами участники. Такой подход позволяет детям раскрывать свои способности в разных

направлениях творчества.

У фестиваля есть и своя уникальность – это тема. Все работы, присланные на конкурс, должны тематически быть связаны с Пермским краем. Как показала практика прошлого года, юные таланты буквально фонтанируют оригинальными сюжетами и вариациями на тему «Мой Пермский край». Современное видение, национальные и исторические традиции – все органично присутствует в работах.

На фестивале 2013 года лауреатом номинации «Песня народов, проживающих в Пермском крае» стала наша землячка, Анастасия Золина. Конкуренция в этом жанре была высокая. Ребята из Березников, Верещагино, Чайковского, Ильинского и многих других районов края прислали свои заявки в эту номинацию. И все же строгое жюри единогласно признало Настю победительницей. Еще раз поздравляем Анастасию и

ее педагога Маргариту Геннадьевну Ярушину с заслуженной победой! Уверены, что в этом году юные жители Суксуна блеснут своими талантами и в других номинациях.

Работы на второй конкурс-фестиваль «Дарования Прикамья» участники начали присылать уже с июня. Так что, юные таланты, не упустите свой шанс! Заходите на сайт www.darprikamiya.ru – выбирайте свою номинацию и присылайте работы! Но помните, заявки и работы принимаются до 30 сентября. После 30 сентября начнет свою работу жюри. Эксперты оценят все заявки, поступившие на сайт, отберут среди них участников очных туров. После специального просмотра и прослушивания будут определены лауреаты номинаций. Именно они станут главным украшением праздничного гала-концерта фестиваля «Дарования Прикамья». Гала-концерт по традиции состоится 1 декабря, в день рождения Пермского края, в Перми.

2014 год объявлен в России Годом Культуры, и мы верим, что фестиваль «Дарования Прикамья» откроет новые звездные имена и таланты Пермского края.

Алёна Тимофеева

У истоков ветеринарного дела

Самым первым ветеринарным врачом Суксунского района был участник гражданской войны кавалерист Дудзич Степан Иванович.

Он родился в 1891 году в г. Бобруйске Могилевской губернии. По окончании ветеринарного института был призван в армию в качестве ветврача в кавалерию. В 1920 кавалерийская часть, где он служил, дислоцировалась в г. Кунгур, а в 1924 году приехал в п. Суксун, где с 1924 по 1947 годы возглавлял ветслужбу. При нём в 1938 году были построены: здание Суксунской районной ветеринарной лечебницы с помещением для проживания главного ветврача, большая конюшня с подсобными помещениями и домиком для конюхов.

С 1947 по 1950 годы главным ветврачом работал Федоров Гавриил Иванович, с 1950 по 1954 год ветслужбу возглавлял Зязин Николай Яковлевич, выпускник Кировского сельскохозяйственного института. В дальнейшем Николай Яковлевич работал старшим ветврачом Торговищенского МТС.

Более 14 лет главным ветврачом района работал Стриженко Николай Мартынович, выпускник Кировского института, с 1968 по 1982 год – Юдин Иван Федорович, выпускник Свердловского сельскохозяйственного института, с 1982 по 83 год – Терентьев Виктор Семенович.

При ветстанции имела ветеринарная лаборатория, первым ее директором был Вихляев Борис Алексеевич, который и построил помещенье ветлаборатории. В разные годы директорами лаборатории были Ольга Николаевна Юдина и Лидия Леонидовна Семкова. С чувством ностальгии вспоминают ветработники района свою ветлабораторию, где для проведения исследований было несколько отделов – серологический, бактериологический, токсикологический, все необходимые исследования проводились быстро, непосредственно на месте. Большим спросом у животноводов пользовались лечебные растворы, выпускаемые производственным цехом лаборатории. С 1983 года и по настоящее время возглавляет ветслужбу Суксунского района Клара Маснавиевна Залова, выпускница Башкирского СХИ. С особым уважением и признательностью Клара Маснавиевна вспоминает Стриженко Н.М. и Юдина И.Ф. как руководителей, сумевших создать сплоченный, работоспособный коллектив ветспециалистов. Они подняли престиж ветеринарной службы, укрепили материальную базу.

В совхозе «Суксунский» (ООО «Суксунский») многие годы возглавлял ветслужбу Гилев Николай Захарович, кавалер двух орденов Славы и многих боевых наград. Прекрасный

человек, он, будучи сам тяжелобольным, до последнего дня своей жизни оказывал помощь больным животным. В совхозе «Южный» многие с благодарностью и уважением вспоминают ветспециалистов Генкину Лилию Рувимовну, Цепилову Тамару Ивановну, Завьялову Галину Ивановну, Коржавину Таисью Ивановну. В колхозе «Ключи» - крупном многопрофильном хозяйстве в свое время работали Коклемина Мария Алексеевна, Данилова Зоя Ильинична, Изгагина Галина. Кто имел счастье работать с этими людьми, согреты теплом их добрых сердец.

В жизни каждого ветспециалиста был старший товарищ, который приобщил его к данной специальности. Такими добрыми наставниками остались в памяти ветработников главный ветврач Сыринского ветучастка Ветшанов Иван Филаретович и Русинова Галина Максимовна, заведующий Боровским ветучастком Никеров Юрий Абрамович, заведующий Морозковским ветучастком Перминов Иван Петрович, заведующий Тисовским ветучастком Галкин Андрей Иванович, а также Либалова Таслима Мухсиновна, Тюрикова Клавдия Александровна. Характерная черта этих специалистов – беззаветная преданность профессии и душевная чуткость.

В послевоенные годы на территории Суксунского района имелись 3 машинно-тракторных станции, и при МТС наряду с другими сельскохозяйственными специалистами работали и ветеринарные врачи. При Торговищенском МТС работал долгое время Зязин Н.Я., при Ключевском МТС – Рычков Аркадий Алексеевич, при Суксунском МТС – Пигалев Евгений Михайлович. Условия труда работников животноводства были очень тяжелыми, все работы, связанные с кормлением, содержанием животных и даже доение выполнялись вручную. Не менее тяжелым был труд ветеринара. Суксунский район был неблагополучен по многим опасным инфекционным заболеваниям животных, таким как мят и инфекционный энцефаломиелит лошадей, туберкулез, бруцеллез, эмкар, ящур крупного рогатого скота, некробактериоз овец и КРС, бешенство плотоядных и по многим инвазионным заболеваниям. Большинство перечисленных выше заболеваний являются особо опасными для человека и животных.

Ветеринарная служба того времени была весьма малочисленна, а скота в общественном секторе и личных подворьях населения содержалось очень

СПРАВКА

ПРИКАЗОМ МИНИСТРА СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА Н.В. ФЕДОРОВА ОТ 11 ИЮНЯ 2014 В СООТВЕТСТВИИ С УКАЗОМ ПРЕЗИДЕНТА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ОТ 31 ИЮЛЯ 2013 ГОДА «О ПОРЯДКЕ УСТАНОВЛЕНИЯ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ПАМЯТНЫХ ДНЕЙ И ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ ПРАЗДНИКОВ» УСТАНОВЛЕН ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЙ ПРАЗДНИК – ДЕНЬ ВЕТЕРИНАРНОГО РАБОТНИКА, КОТОРЫЙ БУДЕТ ОТМЕЧАТЬСЯ 31 АВГУСТА

много, поэтому ветврачи, фельдшера бывали в длительных командировках, проводя профилактические прививки, обработки и лечение животных в каждой деревне. В своем арсенале лечебных средств ветеринар имел очень ограниченный набор медикаментов и биопрепаратов. Как лечебные и дезинфицирующие средства применялись лекарственные растения, деготь, кислоты, щелочи и другие химические соединения, которые являются токсичными для человека.

На ветеринаре того времени рабочая одежда имела весьма живописный вид: фиолетовые, коричневые полосы испещрены аккуратными круглыми дырочками от каустической соды, а на руках часто следы химического ожога. Этими нехитрыми средствами ветработники лечили чесотку и стригущий лишай. С годами укрепилась материальная база, появились медикаменты и биопрепараты нового поколения, более эффективные, не дающие осложнений и простые в применении.

Уходят годы. Все меньше остаётся живых свидетелей и организаторов ветеринарного дела военных и послевоенных лет. Нам нельзя забывать имена ветврачей, фельдшеров, которые жили и трудились во имя сегодняшнего эпизоотического благополучия нашего района.

УВАЖАЕМЫЕ ВETERАНЫ И СОТРУДНИКИ ВETERИНАРНОЙ СЛУЖБЫ СУКСУНСКОГО РАЙОНА!

Примите искренние поздравления с вашим профессиональным праздником – Днем ветеринарного работника!

Ваша профессия является одной из самых благородных и гуманных. На эту специальность людей приводит призвание, поэтому случайных людей в ветеринарии не бывает.

Своим каждодневным трудом работники ветеринарной медицины обеспечивают охрану здоровья животных и стоят на страже здоровья человека, ограждая его от опасных болезней, контролируя качество продукции животноводческого происхождения, правила её переработки и хранения.

Желаем вам стабильной, успешной, плодотворной работы, счастья и благополучия, уюта в доме, крепкого здоровья, отличного настроения и всего самого наилучшего!

**И.о. главы Суксунского района И.А. Трофимова
Председатель Земского собрания А.М. Михляев**

УВАЖАЕМЫЕ КОЛЛЕГИ!

Примите сердечные поздравления с нашим профессиональным праздником – Днем ветеринарного работника!

Профессия ветеринарного работника – одна из старейших и самых гуманных.

Сегодня специалист-ветеринар есть на каждом сельскохозяйственном производстве, на каждом перерабатывающем предприятии, и успехи производства в немалой степени зависят от ветеринарной службы.

Упорство профессионалов и добросовестное отношение к делу достойны большого уважения.

Счастия вам, крепкого здоровья и дальнейших успехов. Благополучия вам и вашим семьям.

К.М. Залова, начальник ГБУВК «Суксунская СБЖ»



ПРОФЕССИОНАЛ

И зоркий глаз, и стальная рука

Одной из основных задач ветеринарной службы является обеспечение населения безопасными в ветеринарно-санитарном отношении продуктами животноводства, для чего проводится ветеринарно-санитарная экспертиза.

Данную ответственную работу долгие годы выполняет ведущий ветеринарный врач станции Рита Наиловна Гильванова. Ее требовательность, принципиальность при проведении ветеринарно-санитарной экспертизы, когда она дает свое заключение о пригодности продукции к употреблению, известна всем производителям сельхозпродукции, будь то крупное хозяйство или частник, реализующий продукцию из своего личного подворья. Попытки реализовать продукты сомнительного качества жестко, что совершенно оправданно, ею пресекаются. Можно представить, туша мяса быка весом более 300 килограмм, если она была получена от боль-

ного животного или нарушались правила убоя, хранения, транспортировки, когда мясо активно обсеменяется болезнетворной микрофлорой, может стать источником заболевания десятков людей. У Риты Наиловны над рабочим столом висит плакат с шутливой молитвой ветсанэксперта, которая звучит так:

«О, Боже правый! Дай зоркий глаз, чтоб finna bovis минула нас! Спаси от язвы злой, сальмонеллеза не приведи, и трихинеллу не насылай, руке дай силу, чтоб пробу брать и не дрогнуть, дай силу духа, чтоб стальной стать!»

За все время работы Риты Наиловны не разу не было случая, чтобы по ее вине произошла реализация

некачественной продукции. Рита Наиловна постоянно повышает свой профессиональный уровень, регулярно проходит обучение на курсах повышения квалификации в академии ветеринарной медицины в Москве, Санкт-Петербурге, Перми. У нее обширная библиотека специальной литературы по ветеринарии, ветеринарной санитарии, экспертизе, есть экземпляры очень ценные и востребованные, и мы, с согласия хозяйки, беспрепятственно ими пользуемся.

В семье Рита Наиловна – любимая жена, добрая мама и заботливая дочь для своей мамы. Вместе с супругом Маратом Федоровичем, кстати, тоже ветеринарным врачом, они воспитали двух замечательных дочерей. Старшая Элина окончила университет в г. Уфа, младшая Эльвира – студентка 5 курса Уфимского государственного нефтяного университета. У Риты Наиловны замечательные увлечения – садоводство, цветоводство. На приусадебном участке растут и фруктовые деревья, и кустарники, и множество цветов самых разнообразных сортов и видов. Такое буйство красок и форм, что понимаешь: ведь созерцаешь сказочную красоту!

В эти предпраздничные дни от всего сердца желаем Рите Наиловне крепкого здоровья, семейного счастья, благополучия и успехов в работе.

Г. Абдулова



Р.Н. Гильванова своё дело знает!

ВЕТСЛУЖБА: ДЕНЬ СЕГОДНЯШНИЙ

На страже здоровья ЖИВОТНЫХ

В состав ГБУВК «Суксунская СББЖ» входят ветеринарные службы 3-х муниципальных районов: Суксунского, Ординского, Кишертского. Наше учреждение обслуживает 158 населенных пунктов.

Всего работающих – 44 человека. Ветеринарную деятельность осуществляют 37 ветспециалистов, из них 14 – с высшим образованием, что составляет 38% от общего числа работников, 13 – со средним специальным об-

разованием (35%), младших вет.специалистов – 10 (27%). Средний возраст работающих – 47 лет.

Ежегодно ветеринарные специалисты проходят курсы повышения квалификации. В 2013 году обучались 2 чело-

века и еще 4 прошли обучение для работы учреждения в Госзакупках по 44 Ф3 и 223 Ф3.

Основной задачей ветеринарной службы является безусловное выполнение госзадания, которое измеряется в коли-



Ветеринарный десант к «бою» готов!

честве выполненных мероприятий по особо опасным заболеваниям, таким как сибирская язва, лейкоз, бруцеллез, туберкулез, лептоспироз и многие другие.

В зоне обслуживания находятся 14(18) хозяйств-производителей сельхоз.продукции. В Суксунском районе – 4 хозяйства, в Ординском – 5, в Кишертском – 5. Поголовье скота в общественном и частном секторе в 2012 году составило 18407,3 условных голов, в 2013 году – 18402 усл. гол, в 2014 году - 18494,5 усл. гол.

Нагрузка на 1 специалиста у нас немалая. В 2012 году на 1 ветспециалиста приходилось 323 условных гол. – 4301 мероприятие, в 2013 году – 434 усл.гол., мероприятий – 5066. Проводится постоянный анализ затрат труда и рабочего времени в целях качественного выполнения проводимых противоэпизоотических мероприятий.

Основным показателем оценки деятельности вет. службы является благополучие по особо опасным и карантинным заболеваниям животных. На сегодняшний день

Суксунский район по данным заболеваниям благополучен. За 2013 год у нас не было случаев инфекционных заболеваний животных и птиц.

В целях выпуска полноценных и безопасных в ветеринарно-санитарном отношении продуктов животноводства, а также для защиты населения от болезней, общих для человека и животных, проводится ветсанэкспертиза продуктов животного происхождения во всех трех районах. Помимо этого в Суксунском районе лабораторией ветсанэкспертизы рынка проводится экспертиза молока и молочных продуктов, яиц, меда и овощей.

Финансирование учреждений ветеринарии находится в прямой зависимости от количества планируемых противозооэпизоотических мероприятий против карантинных и особо опасных заболеваний животных. Еще раз хочу напомнить для заинтересованных лиц, что субсидия на выполнение государственного задания спускается только на учетное поголовье. В случае выполнения плана

мероприятий по какой-либо конкретной болезни из госзадания, вновь приобретенный скот будет исследоваться платно. Поэтому руководители хозяйств и другие производители сельхозпродукции должны заранее ставить нас в известность об увеличении поголовья для дальнейшего внесения изменений в план госзадания.

Ветеринарные специалисты оказывают платные ветеринарные услуги. За 2011 год при плане 2000000 рублей заработано 2054322,86; за 2012 год при плане 2100000 заработано 2066461,51 рублей. В 2013 году план - 2100000 рублей, выполнено - 2130873,11 рублей. Часть заработанных денег идет на заработную плату сотрудникам, часть – на обеспечение ветспециалистов необходимыми ресурсами для оказания платных услуг: приобретение спецодежды, бланков строгой ветеринарной отчетности, инструментария и т.д.

К.М. Залова,
начальник ГБУВК
«Суксунская СББЖ»



Всё ли здесь в порядке?

НАШИ ЛЮБИМЦЫ

Спасите мою собаку!

НЕВЫДУМАННЫЕ ИСТОРИИ О БРАТЬЯХ НАШИХ МЕНЬШИХ

А насколько трепетна и, без преувеличения, огромна любовь человека к своим питомцам, можно судить по множеству ярких историй, а в нашем случае – ветеринарных, рассказанных «Айболитом» с солидным стажем Галией Абдуловой. Вот некоторые из них.

СОХРАНИТЬ ИЛИ АМПУТИРОВАТЬ
В результате трагической

случайности молодая немецкая овчарка могла остаться без задней ноги. Скрип тормоз

зов ... и часть мягких тканей конечности собаки остаётся на протекторе. Сустав разрушен.

«Не веря в успех, «человеческие» доктора советуют ампутировать лапу, - вспоминает моя собеседница, - но только я принимаю решение восстановить повреждённую конечность пострадавшей. Ведь, кажется, сохранены сосуды, подушечки лап теплые от поступающей в них крови. Была не была – и Галия Мухсинова с коллегами приступают к срочной операции. Долго обрабатывают рану, убирая грязь и камни, сшивают разорванные мягкие ткани. К тому же, слышали, что лучше идёт восстановление конечности, если наложить гипс. Через месяц (послеоперационный уход за больной со стороны

хозяев был почти идеальным) после нескольких перевязок и гипсований обозначился и радостный результат. Чуть-чуть искривлённый и скованный в движении сустав начал вновь выполнять свою функцию. Прошло уже порядка десяти лет, а Рекс до сих пор преданно служит своим хозяевам.

ГИНЕКОЛОГ ДЛЯ СОБАКИ

Принимать нестандартные роды у коровы - ещё как-то понимаю, но у собаки? «Это была моя первая хирургическая операция, - вспоминает Галия Мухсинова, поначалу специализировавшаяся на крупном рогатом скоте, - а роды, причём нефизиологические (пришлось делать кесарево сечение) тогда пришлось принимать у французского бульдога. Извлечение многоплодного собачьего потомства прошло успешно. Перевязки и обезболивание делали на дому. Где я вновь

убедилась, как поистине велика любовь человека к собаке. Породистой Матильде, оказалось, была выделена целая комната, и «роженица» вместе с малышами торжественно возлежала на собственном персональном диване». Матильда оказалась хорошей мамой.

И НАПОСЛЕДОК

Галия вспоминает, как на них с коллегой на большой скорости летел восьмисоткилограммовый бык. И порой «на память» звериному доктор остаются выбитые зубы и переломанные (уже собственные!) конечности.

ИЗ ПОЧТЫ РЕДАКЦИИ

Кот-гурман

Рыжий кастрированный семилетний кот впервые в жизни оказался в условиях дикой природы.

В первый же день он прихлопнул убитую мышку. Хвалился. Через некоторое время дикий визг заставил нас выбежать на улицу – кот гонялся за ежом. Тут, правда, ёж победил, поскольку уж больно колюч. Следующим трофеем была перекушенная пополам лягушка. Вот тут и началось!

Опытным жестом физиолога я сняла кожу с лап лягушки. Отведав французский деликатес, кот мой перестал реагировать на всё. Для него существовали только лягушачьи лапки. Причём он научился мастерски отделять их от лягушки. Мало того – с нами делился.

ОТДАМ МИЛЫХ КОТЯТ В ЗАБОТЛИВЫЕ РУКИ
Тел. 89223381015
ОТДАМ ПУШИСТЫХ ПЕПЕЛЬНЫХ КОТИКОВ
Тел. 89504443847



СУББОТА, 30 АВГУСТА 2014 Г.
№№ 137-139 (11926-11928)

ПОНЕДЕЛЬНИК, 1 сентября



05:00 «Доброе утро»
09:00, 12:00, 15:00, 18:00, 00:45,
03:00 Новости
09:15 Контрольная закупка
09:45 «Жить здорово!» 12+
10:55 «Модный приговор»
12:20 «Сегодня вечером» 16+
14:05 «Добрый день»
15:15 Т/с «Позднее раскаяние» 16+
17:00 «Наедине со всеми» 16+
18:45 «Давай поженимся!» 16+
19:50 «Пусть говорят» 16+
21:00 «Время»
21:45 Т/с «Учителя» 16+
23:40 «Первая мировая» 12+
01:00 Т/с «Форс-мажоры» 16+

РОССИЯ 1

05:00 «Утро России» 12+
09:00, 03:00 «Последняя командир-
ровка. Памяти Виктора Ногина и Ген-
надия Куринного» 12+
09:55 Ток-шоу «О самом главном»
11:00, 14:00, 17:00, 20:00 Вести 12+
11:30, 14:30, 17:45, 19:35 Местное
время. Вести-Москва 12+
11:50, 14:50, 18:05 Вести. Дежурная
часть 12+
12:00 Т/с «Тайны следствия» 12+
13:00 «Особый случай» 12+
15:00 Т/с «Пока станица спит» 12+
18:15 «Прямой эфир» 12+
20:50 «Спокойной ночи, малыши!»
21:00 Т/с «Узнай меня, если смо-
жешь» 12+
00:35 «Дежурный по стране» Михаил
Жванецкий



06:00, 10:00, 12:00, 15:30, 18:30,
22:00 «Сейчас»
06:10 «Утро на «5» 6+
09:30 «Место происшествия» 16+
10:30 Х/ф «Расследование» 12+
12:30, 13:25, 14:20, 15:15, 16:00,
16:40, 17:35 Т/с «Кулинар» 16+
19:00, 19:30, 20:00, 01:35, 02:10,
02:45, 03:20, 03:50, 04:20, 04:55,
05:25 Т/с «Детективы» 16+
20:30, 21:15, 22:25 Т/с «След» 16+
23:20 «Момент истины» 16+
00:10 «Место происшествия. О глав-
ном» 16+



05:00 Татарстан хәбәрләре 12+
05:10 «Кара-каршы» 12+
06:00 «Манзара». Мәгълүмәти-күңел ачу
программасы 6+
08:00 Новости Татарстана 12+
08:10 «Народный будильник». Утренняя
развлекательная программа 12+
09:00 «Чокнутая». Телесериал 16+
10:00 «Ике йолдыз». Телесериал 12+
10:55 «Дин вә хәят» 6+
11:00 «Онъта алмыйм». Ретро-концерт
12:00 «Кавалеры Морской Звезды». Телесериал 12+
13:00 «Семь дней».
14:00 Новости Татарстана 12+
14:15 «Закон. Парламент. Общество» 12+
14:55 «Тиззәрядка» 0+
15:00 «Хочу мультфильм!» 0+
15:15 «Күчтәнәч» 0+
15:30 «Тамчы-шоу» 0+
15:55 «Жырлыбыз да, биибез» 0+
16:05 «Поем и учим татарский язык» 0+
16:20 «Маугли». Телесериал для детей
17:00 Татарстан хәбәрләре 12+
17:20 «Ике йолдыз». Телесериал 12+
18:30 Новости Татарстана 12+
19:15 «Чудеса Природы». Док. фильм 6+
19:45 «Переведи! Татарча өйрәнәбез» 6+
20:00 Татарстан хәбәрләре 12+
20:30 «Переведи! Татарча өйрәнәбез» 6+
20:45 «Татарлар» 12+
21:15 «Күчтәнәч» 0+
21:30 Новости Татарстана 12+
22:00 «Кавалеры Морской Звезды». Телесериал 12+
23:00 «Дорога на остров Пасхи». Телесериал 16+
00:00 «Видеоспорт» 12+

ВТОРНИК, 2 сентября



05:00 «Доброе утро»
09:00, 12:00, 15:00, 18:00, 00:45,
03:00 Новости
09:15 Контрольная закупка
09:45 «Жить здорово!» 12+
10:55 «Модный приговор»
12:20, 21:45 Т/с «Учителя» 16+
14:20 «Добрый день»
15:15 Т/с «Позднее раскаяние» 16+
17:00 «Наедине со всеми» 16+
18:45 «Давай поженимся!» 16+
19:50 «Пусть говорят» 16+
21:00 «Время»
23:40 «Первая мировая» 12+
01:00 Т/с «Форс-мажоры» 16+

РОССИЯ 1

05:00 «Утро России» 12+
09:00, 03:00 «Присяге верны» 12+
09:55 Ток-шоу «О самом главном»
11:00, 14:00, 17:00, 20:00 Вести 12+
11:30, 14:30, 17:45, 19:35 Местное
время. Вести-Москва 12+
11:50, 14:50, 18:05, 04:45 Вести. Де-
журная часть 12+
12:00 Т/с «Тайны следствия» 12+
13:00 «Особый случай» 12+
15:00 Т/с «Пока станица спит» 12+
18:15 «Прямой эфир» 12+
20:50 «Спокойной ночи, малыши!»
21:00 Т/с «Узнай меня, если смо-
жешь» 12+
23:35 «Дети индиго» 12+
00:35 «Атомная драма Владимира
Барковского» 12+



06:00, 10:00, 12:00, 15:30, 18:30,
22:00 «Сейчас»
06:10 «Утро на «5» 6+
09:30, 15:00 «Место происшествия»
10:30, 12:30 Х/ф «Путь в «Сатурн»
13:00 Х/ф «Конец «Сатурна» 12+
16:00 «Открытая студия»
16:50 Х/ф «Не может быть!» 12+
19:00, 19:30, 20:00 Т/с «Детективы»
20:30, 21:15, 22:25, 23:15 Т/с «След»
00:00 Х/ф «Солдат Иван Бровкин»



05:00 Татарстан хәбәрләре 12+
05:10 «Мәдәният дәнъясында» 12+
06:00 «Манзара». Мәгълүмәти-күңел ачу
программасы 6+
08:00 Новости Татарстана 12+
08:10 «Народный будильник». Утренняя
развлекательная программа 12+
09:00 «Чокнутая». Телесериал 16+
10:00 «Ике йолдыз». Телесериал 12+
11:00 «Онъта алмыйм». Ретро-концерт 0+
11:30 «Туган жир» 12+
12:00 «Кавалеры Морской Звезды». Телесериал 12+
13:00 «Секреты татарской кухни» 12+
13:30 «Размышления о вере. Путь к исла-
му» 6+
13:35 «Реквизиты былой суеты» 12+
14:00 Новости Татарстана 12+
14:15 «Музыкаль каймак» 12+
14:55 «Тиззәрядка» 0+
15:00 «Хочу мультфильм!» 0+
15:15 «Күчтәнәч» 0+
15:30 «Яшьләр тукталышы» 12+
15:55 «ТАТ-music» 12+
16:05 «Маугли». Телесериал для детей
17:00 Татарстан хәбәрләре 12+
17:20 «Ике йолдыз». Телесериал 12+
17:45 «Время выбора» 12+
18:30 Новости Татарстана 12+
19:15 «Время выбора» 12+
19:45 «Переведи! Татарча өйрәнәбез» 6+
20:00 Татарстан хәбәрләре 12+
20:30 «Переведи! Татарча өйрәнәбез» 6+
20:45 «Татарлар» 12+
21:15 «Күчтәнәч» 0+
21:30 Новости Татарстана 12+
22:00 «Кавалеры Морской Звезды». Телесериал 12+
23:00 «Дорога на остров Пасхи». Телесериал 16+
00:00 «Грани «Рубина» 12+

СРЕДА, 3 сентября



05:00 «Доброе утро»
09:00, 12:00, 15:00, 18:00, 00:45,
03:00 Новости
09:15, 04:30 Контрольная закупка
09:45 «Жить здорово!» 12+
10:55 «Модный приговор»
12:20, 21:45 Т/с «Учителя» 16+
14:20 «Добрый день»
15:15 Т/с «Позднее раскаяние» 16+
17:00 «Наедине со всеми» 16+
18:45 «Давай поженимся!» 16+
19:50 «Пусть говорят» 16+
21:00 «Время»
23:40 «Первая мировая» 12+

РОССИЯ 1

05:00 «Утро России» 12+
09:00, 03:45 «Два залпа по конструк-
тору. Драма «катюши» 12+
09:55 Ток-шоу «О самом главном»
11:00, 14:00, 17:00, 20:00 Вести 12+
11:30, 14:30, 17:45, 19:35 Местное
время. Вести-Москва 12+
11:50, 14:50, 18:05 Вести. Дежурная
часть 12+
12:00 Т/с «Тайны следствия» 12+
13:00 «Особый случай» 12+
15:00 Т/с «Пока станица спит» 12+
18:15 «Прямой эфир» 12+
20:50 «Спокойной ночи, малыши!»
21:00 Т/с «Узнай меня, если смо-
жешь» 12+
23:45 «Транспортная революция»
00:40 «Московский детектив. Чёрная
оспа» 12+



06:00, 10:00, 12:00, 15:30, 18:30,
22:00 «Сейчас»
06:10 «Утро на «5» 6+
09:30, 15:00 «Место происшествия»
10:30, 12:30 Х/ф «Адмирал Ушаков»
13:10 Х/ф «Корабли штурмуют басти-
оны» 12+
16:00 «Открытая студия»
16:50 Х/ф «Солдат Иван Бровкин»
19:00, 19:30, 20:00 Т/с «Детективы»
20:30, 21:15, 22:25, 23:15 Т/с «След»
00:00 Х/ф «Иван Бровкин на целине»



05:00 Татарстан хәбәрләре 12+
05:10 «Жырлык эле!» 6+
06:00 «Манзара». Мәгълүмәти-күңел ачу
программасы 6+
08:00 Новости Татарстана 12+
08:10 «Народный будильник». Утренняя
развлекательная программа 12+
09:00 «Чокнутая». Телесериал 16+
10:00 «Ике йолдыз». Телесериал 12+
10:55 «Дин вә хәят» 6+
11:00 «Онъта алмыйм». Ретро-концерт 0+
11:30 «Халкым минем» 12+
12:00 «Кавалеры Морской Звезды». Телесериал 12+
13:00 «Чудеса Природы». Док. фильм 6+
13:30 «Каравай» 6+
14:00 Новости Татарстана 12+
14:20 «Татар халык жырлары» 0+
14:55 «Тиззәрядка» 0+
15:00 «Хочу мультфильм!» 0+
15:15 «Күчтәнәч» 0+
15:30 «Без - Тукай оныклары» 0+
15:45 «Һөнәр» 6+
15:55 «Жырлыбыз да, биибез» 0+
16:05 «Маугли». Телесериал для детей
17:00 Татарстан хәбәрләре 12+
17:20 «Ике йолдыз». Телесериал 12+
17:45 «Время выбора» 12+
18:30 Новости Татарстана 12+
19:15 «Время выбора» 12+
19:45 «Переведи! Татарча өйрәнәбез» 6+
20:00 Татарстан хәбәрләре 12+
20:30 «Переведи! Татарча өйрәнәбез» 6+
20:45 «Татарлар» 12+
21:15 «Күчтәнәч» 0+
21:30 Новости Татарстана 12+
22:00 «Кавалеры Морской Звезды». Телесериал 12+
23:00 «Дорога на остров Пасхи». Телесериал 16+
00:00 «Видеоспорт» 12+

ЧЕТВЕРГ, 4 сентября



05:00 «Доброе утро»
09:00, 12:00, 15:00, 18:00, 00:45,
03:00 Новости
09:15, 04:30 Контрольная закупка
09:45 «Жить здорово!» 12+
10:55 «Модный приговор»
12:20, 21:45 Т/с «Учителя» 16+
14:20 «Добрый день»
15:15 Т/с «Позднее раскаяние» 16+
17:00 «Наедине со всеми» 16+
18:45 «Давай поженимся!» 16+
19:50 «Пусть говорят» 16+
21:00 «Время»
23:40 «Первая мировая» 12+

РОССИЯ 1

05:00 «Утро России» 12+
09:00, 03:20 «Возвращение. Эдуард
Хиль»
09:55 Ток-шоу «О самом главном»
11:00, 14:00, 17:00, 20:00 Вести 12+
11:30, 14:30, 17:45, 19:35 Местное
время. Вести-Москва 12+
11:50, 14:50, 18:05 Вести. Дежурная
часть 12+
12:00 Т/с «Тайны следствия» 12+
13:00 «Особый случай» 12+
15:00 Т/с «Пока станица спит» 12+
18:15 «Прямой эфир» 12+
20:50 «Спокойной ночи, малыши!»
21:00 Т/с «Узнай меня, если смо-
жешь» 12+
22:50 Х/ф «Лесное озеро» 16+
00:45 «ЗГВ. Горькая дорога домой»



06:00, 10:00, 12:00, 15:30, 18:30,
22:00 «Сейчас»
06:10 «Утро на «5» 6+
09:30, 15:00 «Место происшествия»
10:30, 12:30 Х/ф «Родина или
смерть» 12+
13:00 Х/ф «Тихая застава» 16+
16:00 «Открытая студия»
16:50 Х/ф «Иван Бровкин на целине»
19:00, 19:30, 20:00 Т/с «Детективы»
20:30, 21:15, 22:25, 23:15 Т/с «След»
00:00 Х/ф «Не может быть!» 12+



05:00 Татарстан хәбәрләре 12+
05:10 «Башваткыч» 12+
06:00 «Манзара». Мәгълүмәти-күңел ачу
программасы 6+
08:00 Новости Татарстана 12+
08:10 «Народный будильник». Утренняя
развлекательная программа 12+
09:00 «Чокнутая». Телесериал 16+
10:00 «Ике йолдыз». Телесериал 12+
11:00 «Онъта алмыйм». Ретро-концерт 0+
11:30 «Аулак өй» 6+
12:00 «Кавалеры Морской Звезды». Телесериал 12+
13:00 «Черное озеро» 16+
13:30 «Путь» 12+
14:00 Новости Татарстана 12+
14:15 «Размышления о вере. Путь к исла-
му» 6+
14:20 «Грани «Рубина» 12+
14:55 «Тиззәрядка» 0+
15:00 «Хочу мультфильм!» 0+
15:15 «Күчтәнәч» 0+
15:30 «Мөктәп» 0+
15:45 «Һөнәр» 6+
15:55 «Жырлыбыз да, биибез» 0+
16:05 «Маугли». Телесериал для детей
17:00 Татарстан хәбәрләре 12+
17:20 «Ике йолдыз». Телесериал 12+
17:45 «Время выбора» 12+
18:30 Новости Татарстана 12+
19:00 Хоккей. Чемпионат КХЛ. «Ак Барс»
- «Автомобилист». Трансляция из Казани
21:15 «Күчтәнәч» 0+
21:30 Татарстан хәбәрләре 12+
22:00 «Переведи! Татарча өйрәнәбез» 6+
22:30 «Кавалеры Морской Звезды». Телесериал 12+
23:30 «ТВН: территория ночного веща-
ния». Телесериал 16+
00:30 «Автомобиль» 12+

ПЯТНИЦА, 5 сентября



05:00 «Доброе утро»
09:00, 12:00, 15:00, 18:00 Новости
09:15 Контрольная закупка
09:45 «Жить здорово!» 12+
10:55 «Модный приговор»
12:20 Т/с «Учителя» 16+
14:20 «Добрый день»
15:15 Х/ф «Любовь в СССР» 16+
17:00 «Человек и закон» 16+
19:00 Футбол. «Спартак» Москва -
«Црвена звезда» Белград. со стади-
она «Открытие Арена»
21:00 «Время»
21:45 «Голос» 12+
23:55 «Вечерний Ургант» 16+

РОССИЯ 1

05:00 «Утро России» 12+
08:55 «Мусульмане»
09:10 «Жизнь в ритме марша. Сага о
Покрасах» 12+
10:05 Ток-шоу «О самом главном»
12+
11:00, 14:00, 17:00, 20:00 Вести 12+
11:30, 14:30, 17:45, 19:35 Местное
время. Вести-Москва 12+
11:50, 14:50, 18:05 Вести. Дежурная
часть 12+
12:00 Т/с «Тайны следствия» 12+
13:00 «Особый случай» 12+
15:00 Т/с «Пока станица спит» 12+
18:15 «Прямой эфир» 12+
21:00 «Артист»
21:20 Х/ф «Чао, Федерико!» 12+
01:00 Х/ф «Хроники измены» 16+



06:00, 10:00, 12:00, 15:30, 18:30 «Сейчас»
06:10 «Момент истины» 16+
06:15, 02:35, 03:05, 03:35, 04:05, 04:40,
05:10, 05:40 Т/с «Детективы» 16+
07:00 «Утро на «5» 6+
09:30, 18:00 «Место происшествия» 16+
10:30, 12:30 Х/ф «Блокада». «Лужский ру-
беж» 12+
13:10 Х/ф «Блокада». «Пулковский мери-
диан» 12+
14:35, 16:00 Х/ф «Блокада». «Ленинград-
ский метроном» 12+
16:50 Х/ф «Блокада». «Операция «Искра»
19:00, 19:40, 20:30, 21:15, 21:55, 22:40,
23:25, 00:15, 01:00, 01:45 Т/с «След» 16+



05:00 Татарстан хәбәрләре 12+
05:10 «Татарлар» 12+
05:30 «Нәсыһәт» 6+
06:00 «Манзара».
08:00 Новости Татарстана 12+
08:10 «Народный будильник». Утренняя
развлекательная программа 12+
09:00 «Чокнутая». Телесериал 16+
10:00 «Ике йолдыз». Телесериал 12+
10:50 «Жомга вәгазе» 6+
11:00 «Онъта алмыйм». Ретро-концерт 0+
11:30 «Нәсыһәт» 6+
12:00 «Рожденные свободными». Доку-
ментальный фильм 6+
13:00 «Актуальный ислам» 6+
13:15 «НЭП» (нелегальное экономиче-
ское пространство) 12+
13:30 «Дорога без опасности» 12+
13:40 «Реквизиты былой суеты» 12+
14:00 Новости Татарстана 12+
14:20 «Каравай» 6+
14:55 «Тиззәрядка» 0+
15:00 «Хочу мультфильм!» 0+
15:15 «Күчтәнәч» 0+
15:30 «Кәлдәрмеш» 6+
15:45 «ТАТ-music» 12+
16:00 «Яшьләр on line» 12+
17:00 Татарстан хәбәрләре 12+
17:20 «Ике йолдыз». Телесериал 12+
17:45 «Время выбора» 12+
18:30 Новости Татарстана 12+
19:15 «Время выбора» 12+
20:00 Татарстан хәбәрләре 12+
20:30 «Туган жир» 12+
21:00 «Күчтәнәч» 0+
21:15 «Хочу мультфильм!» 0+
21:30 Новости Татарстана 12+
22:00 «Побег из Шоушенка». Худ. фильм
00:30 «Чокнутая». Телесериал 16+